

Balkan u Valensiji

Čudili su se krajem prošle nedelje španski novinari koji su u Valensiji pratili Konferenciju o mirovnoj i demokratskoj integraciji Balkana u Evropu, održanu pod okriljem Helsinškog parlamenta građana: na naslovnim stranama njihovih listova još su se neprekidno vrtele najgore vesti o sumanutom ratu na tlu bivše Jugoslavije, dok su u konferencijskoj dvorani (i pogotovo Holovima) valensijanskog hotela "Expo" sa puno međusobnog uvažavanja i razumevanja i u prijateljskoj atmosferi razgovarali i družili se upravo predstavnici svih naroda te bivše zemlje. Tih dana u Valensiji je bilo, na primer, moguće videti i neke potpuno "nadrealističke scene": zamenika gradonačelnika Pančeva (na ovom skupu je predstavljao Pančevo kao zonu mira, a ne ratoborni SPS) kako satima ćaska sa gradonačelnicom Maribora i novinarkom iz Sarajeva, koja je provela 25 dana u Karadžićevom zatvoru na Palama, iako je prethodno u raspravi na ovom skupu svako od njih krivca za ono što se događa u bivšoj Jugoslaviji video na različitoj strani. U slične "nadrealističke" scene sa posvađanog Balkana, a moguće valjda samo negde na nekom neutralnom terenu, spadali su i česti susreti, razgovori i druženja predstavnika Makedonije i Grčke, Posmatrajući sve ovo, jedan španski novinar je na konferenciji za štampu sasvim iskreno zapitao zašto se u Jugoslaviji ratuje kada ovi ljudi slično misle. Odgovorili su mu španski organizatori ove konferencije: "Zato što njih malo ko sluša".

Skup u Valensiji bio je, inače, drugo značajnije zasedanje Helsinškog parlamenta građana, za kratko vreme. Na prvom skupu održanom u Subotici početkom juna (verovatno i najvećem međunarodnom skupu održanom u trećoj Jugoslaviji posle uvođenja sankcija) razgovaralo se o manjinama i demokratiji i usvojena je "manjinska deklaracija". U završnom dokumentu konferencije u Valensiji predlaže se, između ostalog, uvođenje protektorata nad BiH pod kontrolom OUN i zahteva se hitna demilitarizacija ovog područja. Upućena je i podrška politici mira koju vodi Makedonija i zatraženo je od raznih građanskih organizacija da otvore prostore za kontakte i saradnju između Makedonije i Grčke. Dogovoreno je, takode, da se početkom novembra u Skoplju održi građanska mirovna konferencija, a predložene su i mnoge aktivnosti koje bi vodile integracijama na Balkanu i približavanju čitavog Balkana Evropi. Za početak, u Atini će početi da radi otvoreni Balkanski univerzitet.